

来源：广州日报客户端

1月3日，人民币对美元汇率回升。在岸和离岸人民币对美元汇率在盘中双双突破6.88关口，盘中一度分别涨超500和600个基点，最高至6.87附近。截至记者发稿，在岸和离岸人民币对美元汇率均在6.90附近波动。与此同时，美元指数盘中震荡上涨，在104点附近波动。

人民币升值后，留学、境外旅游的各项成本将降低。记者简单测算一下，如果一位居民需要换汇10万美元，与2022年11月初人民币对美元汇率的高点7.3相比，现在换汇可节省约4万元。

值得注意的是，对于存在较多外币负债的航空公司、原材料依赖进口的造纸等公司而言，人民币升值无疑是一项利好。记者关注到，在投资者互动平台上，不少投资者向上市公司提问：人民币升值，对公司利润有何影响？对此，润贝航科回复称，公司分销业务部分航材为美元采购，人民币的升值有利于减少公司的汇兑损益。神州数码表示，人民币对美元汇率2022年发生了较大波动，公司前三季度财务费用有所增加，近期人民币呈升值趋势，预计对降低第四季度财务费用有正向影响。

不过，人民币升值也令出口企业承压，在投资者互动平台上，柏星龙表示，公司外销业务收入的主要结算货币为美元，人民币汇率波动会对公司盈利能力产生一定的影响。若未来公司外销业务保持较高水平，且人民币对美元持续升值，会对公司盈利能力带来不利影响，公司存在因汇率变动而导致经营业绩波动的风险。德固特表示，公司密切关注国际市场环境变化并持续对外汇风险进行监控，合理通过外汇套期保值等多种途径来降低汇率波动带来的经营风险。

民生银行首席经济学家温彬预计，三季度人民币汇率或面临上市公司购汇分红、企业海外采购备产、国门放开居民出国旅游留学高峰来临等多重压力，叠加前期美国停止加息利好兑现，汇率可能存在回调压力。

文/广州日报·新花城记者 王楚涵